

**Отзыв научного руководителя доктора филологических наук, академика
РАО, профессора Е.Л. Вартановой о диссертации Е.Д. Першиной
«Российские СМИ в социальных сетях (2014–2018 гг.): тематика и
характеристики материалов, взаимодействие с аудиторией»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности**

5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика

Представленная к защите диссертация является результатом совместной работы с Еленой Дмитриевной Першиной, которую мы начали десять лет назад еще в период ее обучения в специалитете факультета журналистики МГУ имени М. В. Ломоносова. Уже тогда Елена Дмитриевна проявила значительный научный интерес к изучению основных тенденций в построении бизнес-моделей новых медиа на примере социальных сетей и поисковых порталов, чему посвятила дипломное сочинение, написанное под поим руководством. Уже тогда было очевидно, что Е. Д. Першина не только заинтересована в осмыслении новейших практик и феноменов цифровой медиакоммуникационной среды, теоретико-концептуальное определение которых сегодня очень востребовано, актуально и значимо, но и очевидно способна к этому. Особенно важно отметить и научную смелость Е. Д. Першиной, поскольку понимание природы и основных направлений развития современных медиакоммуникаций в тот момент все еще нуждалось в строгом теоретико-концептуальном аппарате и выверенных методиках эмпирических исследований.

В дальнейшем – в ходе обучения в аспирантуре и подготовки текста диссертационного исследования – диссертант продолжила исследовать социальные сети, избрав в качестве фокуса непосредственного академического анализа их роль в функционировании институционализированных медиа, а также особенности профессиональной деятельности журналиста в медиакоммуникационной среде.

Представленная диссертация стала результатом системного и непрерывного взаимодействия с научным руководителем и кафедрой теории и экономики СМИ, а также активного вовлечения Елены Дмитриевны в индустриальное сообщество, поскольку Елена Дмитриевна является менеджером ООО «Яндекс».

В ходе разработки теоретико-концептуальных основ диссертационного исследования и проектирования эмпирического исследования Елена Дмитриевна Першина четко определила методологические рамки, которые позволили провести анализ того, как социальные сети стали новой средой распространения профессионально произведенного журналистского контента.

Автор исследования одной из первых в отечественных медиаисследованиях обратила внимание на актуальную проблему: как СМИ как институционализированные субъекты медиапространства адаптируются

к изменениям, вызванным полисубъектностью цифровой медиасреды. Несомненной новацией в работе является разработанный метод изучения реакции аудитории в социальных сетях на публикуемые материалы СМИ.

Е. Д. Першина в ходе работы над диссертационным сочинением проявила себя как талантливый исследователь, обладающий широким кругозором, значительным трудолюбием, научной тщательностью. Елена Дмитриевна усердна и трудолюбива. В процессе работы над диссертацией Е. Д. Першина продемонстрировала склонность к проведению научных исследований – и к выработке теоретической методологии, и к созданию программ эмпирического исследования.

Хотелось бы отметить вдумчивость, способность к анализу, сопоставлению и выводам, которыми обладает соискатель степени кандидата филологических наук Е. Д. Першина. Диссертант проявила очевидные исследовательские достоинства: уважение к научной традиции, способность ставить и решать научные задачи, уверенные навыки поиска и анализа эмпирического материала, активность, инициативность, любознательность, вовлеченность в отечественную академическую жизнь. Нельзя не отметить увлеченность, с которой аспирант готовила текст диссертации. Внимание к практической стороне исследуемого вопроса – важная особенность Елены Дмитриевны как исследователя.

Представленный текст диссертации я оцениваю как готовый к прохождению процедур предзащиты.

**Доктор филологических наук, профессор,
академик РАО,
заведующий кафедрой теории и экономики СМИ
Е.Л. Варганова**

30 октября 2023 г.

Контактные данные:

Варганова Елена Леонидовна – доктор филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика (1999 г.); профессор по кафедре зарубежной журналистики и литературы (2001 г.); академик РАО (2021 г.).

Адрес: 125009, г. Москва, ул. Моховая, 9, стр. 1, каб. 203

тел. +7 (495) 629 74 35

Профессор, заведующий кафедрой теории и экономики СМИ факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Адрес официального сайта: www.journ.msu.ru

E-mail: eva@smi.msu.ru